

СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА— ТРУЖЕНИК И ВОИН

Сегодня международный коммунистический день — 8 марта. Советские женщины встречают его в суровой обстановке великой освободительной войны против немецко-фашистских захватчиков...

На глазах у матерей фашистские мерзавцы расстреливают их дочерей, убивают малолетних сирот, сжигают целые семьи. Геноцид и жестокость к врагу наполняют сердца женщин нашего народа...

Безграничные возможности для роста и совершенствования открыла наша великодушная Ленинско-Сталинская партия женщинам. Перед ними широко распахнулись двери в мир общественно-политической деятельности...

Немешью захватчикам посвятив на войне. Многие битвы Красной Армии, они еще не оставили надежды покорить нашу землю, продать ее огню и мечу...

Но велика твердость наших матерей, деви и сестер, сила их воли. Без прелести и сомнений благоговейно они своих детей, внуков и братьев на бой с врагом...

Советские женщины приспособлены к любым трудностям армейской жизни, которые, подавая своим сыновьям пищу, горючее, доверяя им свои вещи, одежда и снаряды...

Миллионы патриотов живут ныне фронтом, думают только о нем. Сколько мужественной яркости в письме московской освободительницы Аграфены Платоновой, адресованном мужу в действующую армию...

ПРИВЕТСТВИЯ АНТИФАШИСТСКОГО КОМИТЕТА СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН ЖЕНЩИНАМ АНГЛИИ И США

В Международному Женскому дню 8 марта Антифашистский комитет советских женщин послал приветствия в Англию — Женскому комитету англо-советской дружбы, Кооперативной лиге, Женской либеральной федерации...

В своем приветствии, посланном Генеральному совету тред-юнионов, председателю Антифашистского комитета советских женщин Герой Советского Союза Валентина Гризодубова пишет: «Антифашистский комитет советских женщин шлет искренней боевой приветствиям Англии в Международный женский день — 8 марта...

Мн. женщины Советского Союза, делаем все, чтобы ускорить разгром гитлеризма. Мы уверены, что и вы со своей стороны...

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ ЖЕНЩИН ФРОНТОВИКОВ

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. 7 марта. (По телефону). Военный Совет Западного фронта от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом доблесть и мужество награждает 80 женщин и девушек фронтовиков...

почтено бремя и ответственности зацания на женщин. Осеня своим благословением близких людей, идущих на фронт, они занимают их места на фабриках, заводах, выкашивают на колхозных полях, чтобы наперед, производительным трудом в тылу поскорее выковать победу...

Девушки становятся стенозащитками, старшинами, мушкетерами, овладевают такими специальностями, которые некогда считались мужскими. Женщины понимают, что, чем больше будет у нас металла, пушек, машин, орудий, тем меньше дровишек отцов, сыновей и мужей придется па фронте, тем быстрее будет разгромлен враг...

В прошлом году военной стразы советские женщины оказали достойный вклад своей великой родиной. Они идут в передовую линию фронта не только в тылу, но и на фронте. «Удивительная сила», — в изумлении восклицал Пастернак, — здесь даже женщины воюют! Упомянуты в памяти народной имена старосты партизанки Василисы и кавалерист-девушки Надежды Дуровой, беззаветно сражавшейся с иноземными пришельцами в эпоху Отечественной войны 1812 г...

В отваге советских женщин прослеживаются эти светлые образы русских героинь, выходящих на линию огня в дни, когда беда грозила отчизне. Тысячи патриотов борются против немецких оккупантов в партизанских отрядах. Из уст в уста передаются рассказы о подвигах героинь нашей родины — Зое Космодемьянской и Лизы Чайкиной, заслуживших бессмертное звание Героев Советского Союза...

Под артиллерийским и минометным огнем женщины-врачи, сестры, дружинницы спасают раненых бойцов, выкачивая из них, отдают им свою кровь. Сотни этих скромных героинь уже награждены орденами и медалями Советов. Их подвижнический труд на поле брани вызывает восхищение и безмерную благодарность воинов Красной Армии...

Мы любим и ценим наших матерей, жен, сестер, но ценим и благодарим женщин, выполняющих ролевую задачу в этой великой, освободительной войне. Восхищаемся ее героинями, посвятившими свою жизнь своему бессонному делу — делу освобождения родины. Помощь раненому — святое дело, и народ, армия никогда не забудет тех, кто дежурит у изголовья храброго бойца, пролившего кровь во имя свободы и независимости родины...

Нечисленная сила поднимается на фронт. Вместе с мужчинами женщины с волевым мужеством овладевают военными и санитарскими знаниями, изучают выстрел, гранату, миномет, пулемет, просят медицинскую практику. С оружием в руках готовы они защищать свое отечество. Женщины всего повелеванного мира преисполняются перед силой духа советских патриоток, до последнего дыхания преданных нашей партии, великому Сталину, перед их мужеством и бесстрашием...

Страна переживает грозные дни боя. На долю наших женщин выпали тяжелые испытания. Но они знают, что только борьба принесет победу и что после дней войны и самоотречения придут дни счастья и радости. И тогда на высокий пьедестал вознесена прекрасная скульптура Советской Женщины, не дрогнувшей в суровую годину, сумевшей разделить с мужьями тяготы войны и увенчанной ее победой...

приложите все усилия, чтобы приблизить час нашей общей победы. Будем все-вместе звать дружбы, объединим наши усилия в борьбе против гитлеризма».

Антифашистский комитет советских женщин ежедневно получает десятки писем и приветствий от женщин Англии, США и других стран, в которых выражаются горячие симпатии к советскому народу, советским женщинам, Красной Армии и восхищение нашей героической борьбой против гитлеризма.

Получены альбомы-приветствия, подписанные 32.398 женщинами Лондона, Женщины Москвы, а также обращение женщин Бирмингэма, Бирклингтона и германских женщин Лемингтона, из Ковентри — женщинам Сталинграда, из Манчестера — во всем советским женщинам и много другим.

Орденами Красного Знамени награждены санитарка Е. Б. Ковальчук, зоофельдшер В. В. Романенко, медсестра П. Ф. Шуйская. Орденом Красной Звезды награждены 9 человек, медалью «За отвагу» — 19, медалью «За боевые заслуги» — 55 фронтовиков.

Орденами Красного Знамени награждены санитарка Е. Б. Ковальчук, зоофельдшер В. В. Романенко, медсестра П. Ф. Шуйская. Орденом Красной Звезды награждены 9 человек, медалью «За отвагу» — 19, медалью «За боевые заслуги» — 55 фронтовиков.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 7 марта

В течение ночи на 7 марта на ряде участков фронта советские войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Подразделение капитана Липова (Западный фронт) за один день боев уничтожило до 350 вражеских солдат и офицеров. На другом участке немцы перешли в контратаку на позиции нашей части, которой командует тов. Мартиросян. Подвиги гитлеровцев на близкое расстояние, советские бойцы открыли ураганный огонь. Противник отступил, оставив на поле боя сотни трупов убитых солдат и офицеров.

Бойцы подразделения тов. Григорьева (Юго-Западный фронт) в боях за населенный пункт Т. отразили контратаку противника, истребив до 250 гитлеровцев. В это бою отличился артиллерийский расчет тов. Погребенкова. Наши артиллеристы подавали немцам непрерывно батарею и уничтожили два танковых пулемета.

Артиллеристы подразделения, которым командует тов. Апанкин (Западный фронт), за один день боев уничтожили 9 вражеских танковых точек, взорвали склад с горючими и расстреляли роту летчиков противника.

За последние десять дней партизанский отряд под командованием тов. Ф. действующий в одном из районов Смоленской области, совершил выдающийся подвиг: плел на немецкую захватчиков, расстреляв 8 вражеских солдат, захватил 12 немецких винтовок и 2.000 патронов.

Пашный унтер-офицер 6 роты 458 полка 258 легкой пехотной дивизии Курт Вильямс заявил: «Наши полк после

большой потери еще в боях под Паро-Фогтском. В 6 роте в начале боев было 180 солдат. Большая часть этих солдат погибла. В ходе боев рота дважды пополнялась. Первый раз мы получили 75 солдат, второй — 90. Сейчас в роте осталось не больше трех десятков солдат. Мы понесли огромные потери и в вооружении. У нас осталось 5 ручных пулеметов и несколько винтовок. За последний срок в роте сформировалось 3 командира. Один был убит, а двое ранены. Крупные потери понесли и другие подразделения этого полка. Я это знаю от командира полка капитана Демле и командира батальона капитана Голпе, у которых я был шофером».

У убитого немецкого ефрейтора С. Померанца найдено письмо, в котором он сообщает своему родному: «Мне хлеба сократили до 300 граммов. Картофеля у нас нет. Уже 4 дня нас кормят кислой кашей. Последнюю порцию хлеба я проглотил еще вчера. Мы все туло подтягиваем рожками».

На одном из участков Южного фронта найдено письмо неизвестного немецкого солдата к жене, написанное 20 февраля. В письме говорится: «Будь бережливее в жесткое время себя поменьше солдат. Это дело не поддается оптимизму. Наши солдаты умирают ранами русских войск из-за отсутствия поощения. То же самое делают, когда мало снарядов. Говорят, что не стоит умирать солдат, чтобы их поощривали. Когда же двигаются колонны танков, расстреливают тех, кто отстает из-за слабости».

Гитлеровские банты, отступая из села Иншворовка, Калининской области, уносили все население, сожгли 130 домов, 4 школы, деревни и различные хозяйственные постройки.

Вечернее сообщение 7 марта

В течение 7 марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск. В результате ожесточенных боев, в ходе которых противник понес тяжелейшие потери, наши части на отдельных участках фронта продвинулись вперед и завладели несколькими населенными пунктами.

За 6 марта уничтожено 35 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 7 марта под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 6 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 4 немецких танка, 210 автомашин с войсками и грузами, 125 повозок с боеприпасами, 4 авиационных танка, 7 орудий, 11 авиационных танковых точек, 42 миномета, разрушено 14 железнодорожных вагонов, расстреляно 14 железнодорожных вагонов, расстреляно в часть уничтожено 100 разведчиков и до 3 батальонов пехоты противника.

На одном из участков Южного фронта немецкие части перешли в контратаку против наших войск, начавшуюся в районе важных населенных пунктов. Подвиги немецкие танки и сдерживавшую за ними пехоту на близкое расстояние, советские артиллеристы и пулеметчики открыли огонь. Противник отступил, оставив на поле боя 2 подбитых танка и около 200 трупов солдат и офицеров. Захвачено много винтовок, пулеметов и другое вооружение немецких оккупантов.

Красноармейцы-пулеметчики под командованием подполковника С. Р. Хаба (Западный фронт) отбили атаку крупной вражеской части. На поле боя осталось до 150 трупов солдат и офицеров противника.

Отряд смоленских партизан под командованием тов. К. успешно уничтожает живую силу противника и его боевую технику. Со времени организации отряда партизаны уничтожили 1.074 немецко-фашистских захватчика. Захвачены трофеи и в числе их: 18 ручных и 16 станковых пулеметов, 148 винтовок, 26 автоматов, 330 ручных гранат, 5 минометов, 23.000 патронов, одно орудие, 58 повозок и 7 автомашин с грузом, 71 лошадь. Отряд партизан уничтожил большое количество вражеских автомашин и взорвал несколько мостов и складов.

Славившийся в плен солдат 10 роты 436 полка 132 немецкой дивизии Павел Петрович рассказал: «В декабре прошлого года я, в составе маршевого батальона, прибыл на фронт под Севастополем. Вести нас туда везли на пароходе. В Николаеве я видел расстрелянных на улицах расстрелянных русских и среди них были врачи, инженеры, рабочие и служащие. Солдаты мы маршировали, что гестапо и жандармерия расстреливали в Николаеве много женщин и детей. Наш маршевый батальон пополнил 132 немецкую дивизию, которая понесла очень большие потери под Севастополем. Один батальон нашего полка был полностью уничтожен и перестал существовать. В оставшихся батальонах в ротах в среднем насчитывалось по 30 человек. В Германии народ терпит немалые страдания и лишения. Моя бедная мать осталась совсем одна и не может купить хотя бы старых ботинок. Все это породило во мне желание любой ценой избавиться от ужасов войны. В Караульбааре я умышленно отстал от своей части и целый месяц добирался до Севастополя. 12 февраля ночью я с оружием перешел фронт и сдался красноармейцам одного минометного расчета. Но Краму не удалось меня много пощадить и румынских солдат, которые любят расстреливать deserters. Обезболно скроенно рынками. В большинстве случаев им не оказывают никакой помощи».

У убитого немецкого солдата Эрика Ульке найдено письмо, адресованное Эрне Шойлке. В нем сообщается: «Русские самолеты не дают нам никакого покоя, по всему фронту стонет дувкий грохот. По фронту русские пытаются прорвать фронт, что им и удается. Везде нем прихвачены плавающие десанты. Обезболно скроенно рынками. В большинстве случаев им не оказывают никакой помощи».

На меховом комбинате в гор. Казани свыше 100 советских патриоток систематически выполняют за смену по две-три трудных нормы. Среди них — станковщица Виктория, Сайфуллина, Хасанова, Сафина, Жулднова, Ингануллина и многие другие. Коллектив комбината, борясь за добросовестное выполнение фронтовых заказов, вышло на рекорд выпуска продукции.

В НАРОДНОМ КОМИССАРИАТЕ ОБОРОНЫ

О преобразовании 4, 65, 174 штурмовых, 6, 7, 120, 69, 44, 55 истребительных, 43, 33, 5 бомбардировочных авиационных полков в Гвардейские полки

В боях за Советскую Родину против немецких захватчиков 4, 65, 174 штурмовых, 6, 7, 120, 69, 44, 55 истребительных, 43, 33, 5 бомбардировочных авиационных полков показали образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности. Ведя непрерывные бои с немецкими захватчиками эти авиационные полки нанесли огромные потери фашистским войскам и своими сокрушительными ударами уничтожили живую силу и технику противника, беспощадно громили немецких захватчиков.

За проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава указанные полки преобразованы в Гвардейские, а именно:

- 1) 4 штурмовой авиационный полк — в 7 Гвардейский штурмовой авиационный полк — командир полка Герой Советского Союза подполковник Гетьман С. Г.
2) 5 бомбардировочный авиационный полк — в 8 Гвардейский бомбардировочный авиационный полк — командир полка подполковник Кучеров Г. С.
3) 69 истребительный авиационный полк — в 9 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка майор Шестаков Л. Л.
4) 33 бомбардировочный авиационный полк — в 10 Гвардейский бомбардировочный авиационный полк — командир полка полковник Пушкарев Ф. С.
5) 44 истребительный авиационный полк — в 11 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка подполковник Благоевский В. С.
6) 120 истребительный авиационный полк — в 12 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка подполковник Писанко А. С.
7) 43 бомбардировочный авиационный полк — в 13 Гвардейский бомбардировочный авиационный полк — командир полка майор Чук И. Г.
8) 7 истребительный авиационный полк — в 14 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка подполковник Галицин Г. М.
9) 174 штурмовой авиационный полк — в 15 Гвардейский штурмовой авиационный полк — командир полка майор Поляков С. Н.
10) 55 истребительный авиационный полк — в 16 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка майор Иванов В. П.
11) 65 штурмовой авиационный полк — в 17 Гвардейский штурмовой авиационный полк — командир полка подполковник Белоусов В. И.
12) 6 истребительный авиационный полк — в 18 Гвардейский истребительный авиационный полк — командир полка майор Чертов С. И.
Указанным полкам вручаются Гвардейские знамена.

О введении персональных воинских званий инженерно-техническому составу Артиллерии Красной Армии

В соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны Народный Комиссар Обороны приказал:

- 1. Ввести с 1 апреля 1942 года для инженерно-технического состава Артиллерии Красной Армии воинские звания:
Техник-лейтенант;
Старший техник-лейтенант;
Инженер-капитан;
Инженер-майор;
Инженер-подполковник;
Инженер-полковник;
Генерал-майор инженерно-артиллерийской службы;
Генерал-лейтенант инженерно-артиллерийской службы;
Генерал-полковник инженерно-артиллерийской службы.
2. Военным Советам фронтов, округов и армий в двухмесячный срок переосмыслить весь инженерно-технический состав, имеющий звание до воентехника 1-го разряда включительно, и представить новые воинские звания в соответствии с пунктом первого приказа.
3. Срок высуги в воинских званиях для инженерно-технического состава артиллерийских частей, действующих на фронте, установить: техник-лейтенант — 8 месяцев, старший техник-лейтенант — 1 год, инженер-капитан — 1 год, инженер-майор — 1 год 6 месяцев, инженер-полковник — 2 года.
Присвоение воинских званий до старшего техника-лейтенанта включительно производить Военным Советам фронтов и армий. Присвоение воинских званий от инженера-капитана до инженера-полковника включительно производить приказами Народного Комиссара Обороны.
4. Военным Советам фронтов и армий предоставить право в отдельных случаях, при наличии выдающихся успехов в работе или особых заслуг, присваивать внеочередные воинские звания до старшего техника-лейтенанта включительно и представлять на внеочередное присвоение воинских званий от инженера-капитана и выше.
5. Форму одежды и знаки различия для инженерно-технического состава артиллерии Красной Армии установить единые с командным составом. Вести службу на петлицах установленного для инженерно-технического состава Красной Армии образца.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. На снимке: Авиадесантники Н-ского соединения (слева направо): М. Бульбин, А. Николаев, М. Кремев, Ш. Амчиславская. Снимок выдан след. фотожурналиста О. Которова.

Сегодня международный коммунистический женский день!

ЖЕНЩИНА В БЕЛОМ ХАЛАТЕ

Ее можно видеть в любой из летних городов отечественной войны. В белом халате и белой косынке, она встречает раненого, мягко убаюкает его, и человек с воспаленной ногой, с переломанным от боли лицом при взгляде на эту женщину в белом встывает и уверенно закрывает глаза...

А раненые все прибывают в медсанбат, и каждый с надеждой следит за людьми в белых халатах. Много нужно иметь сил хирургу медсанбата. Он не должен испытывать усталости к концу дня, его рука должна работать так же твердо, как и утром, — от каждого звонка его руки зависит жизнь человека.

Нужно — вот закон, которому подчинена его жизнь. Он должен спасти людей, забыть о себе. Разве редко возле медсанбата звучат споры и шумы? Разве не кружатся над ним вражеские самолеты? Что бы ни происходило за стенами операционной, за тонкой материей, отделившей хирурга от поля боя, он так же спокоен и невозмутим. Пусть дождит земля от взрыва снаряда, пусть перекинута навес над операционным столом, рука хирурга не дрогнет, она сделает только то движение, какое нужно для того, чтобы человек жил.

бомбежки санитарного поезда. Смытым ил-лешком хирург делает надрез на коже. Вагон будто подпрыгнул. От взрыва звенит в ушах и под кожей под ногтями, как па-луды парота... Операция продолжается. Вера Николаевна спокойно продолжает ра-боту, словно она находится поперечнее в тихой операционной Боткинской больницы.

От операции к перевязке, от перевязки к уюбу, еще более сложной операции, — так проходит день и ночь. Жизнь В. П. Преображенской принадлежит роте. И родина украсила ее грудь медалью «За отвагу».

...Военно-санитарный поезд продолжает идти в тыл. Начальник поезда женппа-хирург С. М. Арапович оперирует раненых, накладывает гипсовые повязки, заботится о питании раненых и на ходу, в непре-станном движении, думает о том, как бы облегчить положение раненого в пути. Она вела лечебную физкультуру, проводит регулярно упражнения поврежденной ко-нечности, и раненый боец Красной Армии поправляется всею быстротой, восстанавли-вая свою трудоспособность.

Ассистентом этой травматологической клиники хирург Е. М. Сапожников, хи-рург В. М. Бичман, А. М. Титова, З. П. Савонова, П. О. Ткаченко — каждая на своем посту в полых подвижных госпит-лях, в эвакуационных госпиталях. — Везде, куда бы их ни завлекала война, трудится без всякой связи на тысячах обстрелянных.

Донет М. Г. Скупина, с научными ра-ботами которой знаком весь хирургический мир, не впервые на войне, и теперь она с успехом руководит хирургической ра-ботой большой группы госпиталей.

Мя, врачи, обязаны сделать все, чтобы раненый скорее вернулся в строй. На по-мощь хирурга здесь приходят физиотера-пия и лечебная физкультура, которая буквально творит чудеса, возвращая ра-неному утраченную функцию.

Врач Смирнова, молодой хирург в Ива-новле, прекрасно поставила работу по вос-становлению функции при повреждении костей голей и кисти. Она придумала особые гипсовые шины, дающие возмож-ность рано начинать движения здоровых ч-ленов, не мешая отломкам костей повре-жденного пальца.

Во многих армейских и фронтовых гос-питалях для легкой раненых работают женщины-методисты по лечебной физкуль-туре. Это преимущественно молодые де-вушки-физкультурницы. Они изобретают всевозможные способы, чтобы сделать за-нятия по физкультуре интересными и по-лезными. Они возятся с маленьким ране-ным больным, обучая раненого движе-ниям, которые помогут ему встать и вы-йти, лодку и далеко метнуть гранату.

В день восьмого марта скажем им спа-сибо женщинам в белых халатах, которые возвращают бойцов и командиров в ряды защитников нашей Родины.

Профессор бригады В. ГОРИНЬСКАЯ.



ЮЖНЫЙ ФРОНТ. На снимке: член Военного Совета армии тов. Бегма вручает орден Красного Знамени санитару А. Сухопаровой, вынесшей с поля боя 42 раненых к их оружию.

Снимок С. Стояковского.

КТО ТЫ, РОДНАЯ?

На дворе, за собой, бойцам впадают по-ладарки. Утренний воздух золотисто искрился, и черные стелы лесов просвечивали голубиным небом.

Дети, ты же протанки. Иници с позарками стоят на снаках. Старшина роты Александр Григорьевич Тихонов самозабвенно вскрикивал их и поглядывал на полноту. Простынное самое простое — раздать пестрые свиточки и холщовые мешочки на руки.

Дли различия позарков они из самых разнородных и бойцов. Ценность позарка не измеряется ни весом пакета, ни даже бо-гатством его содержимого.

Пудометчик Сергей Сысов получил пе-стрый свиточный мешочек. Все округляло его. Он осторожно вынимает из мешка кор-тофельную корочку.

— Бритва! — шепчет за его спиной. Сысов поднимает крышку. — Смотрите, покажу! Держите! Должно как раз и у вас, у него, а брати много, и эта пра — лодков всею роте. — Тащи быстрее! — торопит Сысова.

Он вынимает четыре пестрых платочка, вышитых по краям, с ижевом «Тоня» на уголке.

— Ну, у тебя Тоня — золото!.. Гляди, как вышит! Платочки невелички и никак не подла-гают они крупному Сысову, но дело — не в платках. Но они платный позарок, а узор на их краях да имя Тоня, так про-сто, так красиво вышитое по углам.

Сысов, краснея от удовольствия, по-казывает всем платки и вытаскивает из ме-шочка катушку ниток, перстень, носки, кусок туалетного мыла, и в руках у не-го — сверток простынного мешка.

Могла Фролова во Восточном поезде-ла табак, печенье, мыло, носки, платочки. «Посылаю вам вышитый позарок, наде-юсь, он будет радостью для вас», — пишет она.

Глава Ангелова из села Подлесного Са-бова вышила на мешочке ярлык протек и своим факелом, бумагу же с адресом крош-ко пришила с внутренней стороны мешочка.

— На письмо не решилась, а хозяйка, между прочим, с ужом — адрес-то как при-шито! не оторвать! Учительница Клавдия Ивановна Лебе-дова из совхоза «Астапово» вышила в свой свертке стиха:

«Что покажешь тебе? Не знаю, что казелье тебе мизин! И лишь одно тебе желаю: Вернись с победою скорее!»

Секретарь партбюро гвардейск Сева-стьянов рассматривает позарки, приклады-вает, кому что подойдет. И вот в руках его лежат крошечный сверточек.

Он развязывает свертки, и вдруг лицо его замирает в удивленном улыбке. Бережно вынимает он из свертка что-то простое, голубое.

— Капте? Нет, это не капте. Что же это? Тор-жественно оглашает Севастьянов присут-ствующих, держа на руке удивительное подношение.

— Это да! Позарок!.. Они портфель — зато всем портфелькам на зависть. Таких во всей дивизии нет! Поскольку рук осторожно ощупывают голубые, пушистые платочки из крошеч-ного шти.

НА ВОЕННОМ ЗАВОДЕ

Плотный, веселый человек проткнул двор, — не совсем. Он держит дверную ручку. Он хочет — прежде чем раскро-ит перед посетителем свой пах — докончить начатую речь. Мы говорим о позарках, а миллион замечательных, веселых, дра-гоценных позарков, готовящихся в тылу для фронта. Их столько, сколько бысть сердец в советском народе, сколько рожется у него мыслей, сколько работает рук; их нельзя охватить в их бесконечном разнообразии.

И все же тот позарок, какой готовит командир пеха одного из военных заводов, можно назвать лучшим, не дожидаясь срав-нения.

Дверь раскрыта. Тинина и чистота, гре-мительный жест как будто веет отчет време-ни, неуловимо-точно и без суеты. Но вы смотрите не туда, куда нужно. Командир пеха направляет вас. Он кивком головы подталкивает ваш взгляд выше, вправо, вот сюда — к человеческим лицам. Моло-дые, крепкие, розовощекие уральские ма-лушки, смуглые работяги, выносливые и ма-лочисло продолжают работу.

— На днях пережужу их на разряд! — говорит начальник пеха Зубов.

Пережужу на разряд — это значит сле-зять за ученика полноценного рабочего. Сложнейшие наши производства, эвакуи-рованные в глубь страны, часто забирал с собой далеко не весь кадровый состав. Но как только люди расставляли оборо-датель и осваивали новое место, — тогда же начинали давать продукцию иной раз в большем количестве, чем прежде. Каким силами, чужими руками?

Пехов говорит о будущем народа, о его перспективах, о его ресурсах, но это умение учитывать важнейшие обстоятель-ства: то живые человеческие силы, кото-рые мы получаем сменой. Старый опыт, умение, навыки уходят со старейшими ма-стерами: старая выдержка, спорность, тер-пение создается не сразу. И вот нужно, чтобы новая смена не подкачала, чтоб она бесперебойно, во-время заняла место уходя-щих, чтоб она обвирала же те же людские качества, развив их не годичной лярной практикой, а неделями учебы. Не фантазия ли — сразу заподучить такую смену?

Завод показал, что лет, не безделья. С первых же дней его приезда оговаривал на призыв сотни девушек, копивших местную десятилетку. Пришла, прямо со школьной скамьи, свежая, дальше своего города не ездившая, — «молоко на губах не обсохло». И в мирное время ее по-ходило в «раскрытые двери», устраивае-мые вузами и вузами для выпускников средней школы, да огадывается, да подумает, к какому делу приспособить себя. А тут сразу — на военный завод, на сложнейшее производство.

Люди, представившие с заводом, вначале недоверчиво относились к девушкам. С сомнением приступили мастера к за-нятиям. Но прошло три дня. И то, что

было за суровыми, замкнутыми глазами уральских девчат, стало постепенно про-ясняться. Длинный ряд предков, спешивших перед посетителем свой пах — докончить начатую речь. Мы говорим о позарках, а миллион замечательных, веселых, дра-гоценных позарков, готовящихся в тылу для фронта. Их столько, сколько бысть сердец в советском народе, сколько рожется у него мыслей, сколько работает рук; их нельзя охватить в их бесконечном разнообразии.

Еще через неделю и командир пеха Зу-бов, и командир завода Сафонов пошли: смена обеспечена. Прежде требовалось по-скольку месяцев напряженной подготовки в условиях специальных учебных масте-рских, чтобы получить пополнение в пех. Сейчас, с первых дней вырвался в пехо превосходные специалисты. Для этой ра-боты необходимо несколько редких качеств: умение тщательно выслушать внимание, — большое терпение, хорошее зрение и — главное — способность сразу охватывать несколько профессоров, развивающихся на ставке одновременно. Оказалось, что ураль-ские девушки как бы созданы для этой работы.

Остается нам воем одной из них. На мгновение темноты ресницы слезы с круглой ее щек, и глаза поднимаются к вам: «А, мастер очень хорошо обстоит. Вначале я работала как-то механически, а сейчас каждое движение свое чувствую с интересом. Вещь ведь рождается, сделав, дивисься...»

Ладные, пытливые, на-лету схватываю-щие уроки, уральские девушки как будто мобилизовали педагогические таланты в колхозники. Вот молодой мастер Фокин. Он выработывает 689 процентов нормы и одновременно учит. Кто прихватывает де-вушек в его учебке? Сам вдохновляется и другого этим заражает. Вот худощавый, хмурый Телецкий, прекрасный производ-ственный. Он требует от учениц высокого понимания всех сложнейших процессов, «не оставив тебя, пока не выучит». Вот По-вожиков, ученица заплата, как он сам сначала «продумывает вопросы» и сперва обяснит «для чего», а уже потом «как сделать».

Лодит до бойцов сложней и важный предмет, душа всякого оружия, умнейший продукт человеческой мысли, и пусть почувствует бойца, что эту незаменимую для них вещь делают простые девушки. Ученицы выходят на разряд, сами становятся работницами. Огромные пополне-ния получают и другие заводы. Это зна-чит, что наша страна дает сейчас новое, драгоценное восход на земле, новое све-же, талантливое поколение рабочего клас-са, прелестных и ослепительных, на-лету схватывающих знания, неслыханно накали-вавших опыт, для которого раньше тре-бовались годы.

Мария ШАГИННА. УРАЛ.

ГЕРОИНИ

На Ленинградском фронте можно был убит немцами убитый офицер Вахит Мей-но, командир противотанкового орудия 3 полка. На убитом вахит обматывал плечи: Мейно записывал все им увиденное и даже пробовал размышлять. Вот что за-писал немцы о смерти неизвестной русской женщины:

«Осматривая Мейно, наши солдаты были поражены ее силой и выносливостью. Она как фу-рия, бросилась на офицера. Ее глаза уми-лились, она улыбнулась. Мейно с трудом сопротивлялся с ней и только успел заставить уйти вперед. Для всех нас это было свидетельством уязвимости отрубившей право, совершенного бойцовства. Даже женщи-ны затронули эти. Русская отказалась отвечать на вопросы. Она, скрепя руки на груди и отказавшись называть имена, пришла к смерти с презрительной уми-ленной».

Так пишет враг о подвиге русской жен-щины. Мы не знаем имени героини. Но мы не забудем этого подвига: среди раз-валов древнего Новгорода, города русской доблести, молчаливо женщина в серой пла-тке, окруженная голыми врагами, пла-ла смеясь и плакала, прерываясь ухмыляясь. Она сильнее смерти. Она пережила свою судьбу. Она была такой-то как все. Она стала русской женщиной — простой, чист-ой и бесмертной.

Сумасшедшие францы думали, что наши женщины будут их рабынями. Они хоте-ли, чтобы советские девушки или устраи-вались бы немцами больше, а ветером устра-ляли бы немцев плашками. Грубым и наг-лым самцы, они привыкли иметь дело с женщинами, но покорились самцам. Они искали на нашей земле торжеств и пла-чущий. Они нашли женщин-бойцов, жен-щин, готовых до последней капли крови защищать свою честь и свою свободу.

Илья ГРЕНБУРГ.

ПОДРУГА, МАТЬ, ЖЕНА

Товарищ! Знали мы до боя От матери-земли, Что издавна лихих долг На женщину легки. Ничем не сломить, не состарить Могучий наш народ. И женская судьба, товарищ, По-новому встает.

Лишь зорче да сильней. Наш сын — большое счастье наше. Он встал, надел шинель. И, как отец, коня пришилорил, Пустил коня в намет, И, с беспоконным ветром споря, Он вырвался вперед. Я слышу, как бужет в поле Горный дождь, синица. Так вот она, вторая доля — Матери бойца.

Гремит орудия далеко. Приподнял ты коня. У пристальных морозных окон Оставил ты меня. Я вижу: бродит смерть по полю... Так в грозный день войны Я поняла всем сердцем долю Женщины-жены.

Еще, товарищ, доля третья Назначена судьбой. — Чтоб жили мы в белом свете Пленом к плечу с тобой, — Когда страна сказала «Надо», То, ей одной верно, С тобой, воин, встала рядом Подруга, мать, жена.

Товарищ! Сын — в тебя, бесстрашен,

Е. ШЕВЕЛОВА.

Девичий фланг

— Рыбачка, может останешься? — спросила Леля сауну маленькую из сво-его маленького отряда Тамару М. «Рыбач-ка» — это была ее кличка.

Тайными лесными тропами, в обход шумных мест, шла в пеху отбивая де-вочки. Девушки спали прямо на снегу, по-доло. Расстелит палатку, обмотают, укроют ватным палатом и спать. По-долька показывала, отделив от своих шмоток килограммочки чая, сахара и ко-реня, обматывали бездомным и опас-ностью.

Пудое лицо шестнадцатилетней шва-бницы мглоево свирляло, в глазах уже стояли крупные светлые слезы. — Ну, ну... разведчик! — расхола-сил командир с подорванным пальцем овалом лица, — а популя.

Вот и деревни — арена их похода. Раз-бил стволку в близком лесу. Пина и Нади пошли в разведку. Они толпились в деревнях несколько часов, обматывали во-всецелых и в каждой просили попить. Уже и вода не лезет в горло, а пало — это предлог, чтобы попить в палу.

Девятка Лели К. — «Алеша атмана», как называли своего командира для ко-спирации подруги, готовилась в рей по тылам врага. Девять москвичек, девять девушек-комсомолок в грозные дни боя за стойку ушли из своих школ, заводов, институтов, туда, где репалась судьба родного города.

Деревни оказались битком набитыми немцами. Крестьяне рассказывали, что ночью их приваляло еще больше. Из лучших изб выгнали они хозяев на ко-роз, а сами набитые в горницы — пая-суют, обматывают. Завали амбары, са-рып под склады.

Все девять отделились от всего ло-ния берга. Когда только начнешь жить, всегда думать, что самое прекра-ное еще впереди. И вот эти ясные лад-завоки, зловещие пожары. Оказывает-ся, за две недели дряхлея не на шутку — на смерть. Мужская ярость была бунта-ва в незлобных девятих девятих.

Леля раздала свой отряд на две груп-пы. Ночью в обход деревни должны были стореть немощные дома. Одну группу ве-ла «Старушка», вторую возглавила сам «Алеша атмана». Каждая группа в свою очередь разбилась на пары.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

Леля вошла с собой Тамару — «Рыбачку». Она и сама боялась за шпалунку, чув-ствовала, что доверит надо обходить.

Пора! Разведчики обматывали, поволо-дываясь в ола за крупной пропадана в ночи. Девушки и Леля с Тамарой.

ГЕРОИНИ СЕВАСТОПОЛЬСКОЙ ОБОРОНЫ

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

Во время этой коротко острителюжной борьбы в подполье работали только рабочие одесской швейно-трикотажной фабрики. Девочка Анна Овчарова трудилась в мастерской. Девочка Анна Овчарова трудилась в мастерской. Девочка Анна Овчарова трудилась в мастерской.

Война закалила Нину Овчарову, научила ее смело смотреть в лицо опасности. Как только пулеметные приказы поддержать наступление стрелкового взвода. Девушка выскочила со своим оружием вперед и расположилась в бункере. Неприятная работа, которая мешала расчету миномета, затем уничтожила двух автоматчиков, потом расстреляла присевшую вражеской пулей артистку. Она верилась без промаха.

Осколок немецкой мины ранил девушку в висок. Кровь застыла ее лицу, голова бессильно откинулась на землю. Она потеряла сознание, но не надолго. Уже через минуту очнулась и встала за ручку пулемета. Непослушными, обреченными пальцами она продолжала стрелять.

Товарищи увещивали девушку в полевой госпиталь и сказали ей прощание: — Мы отходим от тебя, Нина! — Нина Овчарова произнесла в ответ только два слова: — Скоро вернусь.

И вот она опять в строю среди боевых друзей. На защитной гимнастерке пулеметчицы, в кармане, где хранится комсомольский билет, горит орден Красного Знамени. Сестры Нины Овчаровой разделяют в Севастополе отныне девушек и женщин, грудью вставших на защиту города от нашествия немецких оккупантов. Подпольный полк, в котором и служила Анна Овчарова, трудился на фронте. Вместе с ними, в красной рубашке, в санитарной сумочке, в ветер разлетел ее волосы, вышибившие из-под платки; дождевые брызги хлестали в лицо. Поражаясь своим сестричкам, девушка замечала шаг, повернула голову и приложила руку к платку. Галка Маленко мысленно полагала: Ленку умереть, но ее отдают на поругание родной Севастополю.

Уже на другой день хрупкой девушке, сменившей студенческую скамью на поле боя, довелось лежать под огнем пулеметов, слышать дикий свет снарядов, ловить навстречу минным осколком. Преследуемая опасностью, Галка перевязывала раненых, выносила их в укрытие и возвращалась к месту жаркой схватки.

Однажды бой развелся в живот. Девушка бегом выскочила из окопа на пачку и, спрятавшись под непонятной тяжестью ноши, пошла в ложбинку, на батальонный пункт медсанбата. Галка спряталась в канн, каждую минуту ее могла сразить вражеская пуля, но она упорно пробиралась вперед. И бой был сыгран. С тех пор Галка Маленко дала и зовут в передовых позициях, «Наша Галочка», — зовут ее бойцы. Веселая, никогда не

унывавшая, сроднившаяся с фронтовой жизнью, она спасла для родины свыше 300 красноармейцев и командиров. Во время второго наступления немцев на Севастополь героическая девушка оброчивалась в блиндаже полевой лазарет. Сюда она приносила раненых, оказывая им первую помощь, поила чаем из термоса и по ходам сообщений отправляла в тыл 45 раненых вместе с их оружием были вынесены с поля боя славной патриоткой.

С гордостью говорят севастиопольцы и о другом случае, как в канале воды отражился душевную красоту Галки Маленко, ее мужество, стойкость. Наше подразделение оказалось во вражеском кольце. Выбыв из строя командир, тяжело раненого заместителя, пулеметные расчеты получили несколько бойцов. Под огнем врага Галка перевязала им раны, помогла отойти в кусты. До позднего вечера находилась подразделение в канале врагов, и все это время Галка ни на шаг не отступалась от товарищей. Оспаривая на себе плачу, выходя из боя командир Цыганков, раненый в обе ноги. Много дней спустя, Цыганков на виду у бойцов подполковал Галку в лоб и сказал: — Ты настоящая севастиопольская девушка.

Севастиопольские девушки сражаются на передовых позициях, трудятся у станков, дежурят в госпиталях, строят укрепления, ночами шьют обмундирование бойцам.

Работница Анастасия Чаус пошла под бомбежку фашистских самолетов и лишилась левой руки. Ей предложили эвакуироваться на Кавказ. Она отказалась. Тогда ей посоветовали перейти на более легкую работу. Она не согласилась и с этим. — Что же вы хотите? — спросили Чаус. — Скажите девушка. — Буду так, где мой труд поможет бойцам лучше громить врага.

И с одной рукой Анастасия Чаус, ныне награжденная Орденом, выполняет три с половиной нормы в сутки. Кто не знает в Севастополе домохозяйку Илиту Гаскову? По ее почину в сады и огородах близ города были созданы десятки полевых бригад, куда вошли 800 женщин. Укреплялись от немецкой авиации в бомбоубежищах, домохозяйки в глаза с Лидией Раковой шили бойцам шинель-шубки, вязали шерстяные носки, шарфики, свитеры. Сюда в бомбоубежище приходили белье с фронта, и женщины по многу часов стояли у корыт, стирали белье, чинили, гладили его.

Глубоко под землей, в знаменитых севастиопольских штольнях работают сотни женщин. Они тачают сапоги, другие производят минометы, третьи делают гранаты, четвертые снаряжают зажигательные бутылки. Тут под землей они и живут. Любимой похотиной котелок, поставивший в эти дни на фронт, любая полевая кухня, противотанковая мина, ручная граната — хранят на себе печать напряженного труда севастиопольских женщин, полным посвятивших себя делу обороны города.

Севастиополь зовут городом-воином, городом-героем. Поднять городу его девушки и женщины, в чьих жилах кипит кровь доблестных бойцов первой севастиопольской обороны, чья помощь и поддержка одному отвести родную землю от фашистской погони.

Л. ИШ.

РУМЫНСКИЙ НАРОД НЕ ХОЧЕТ ВОЕВАТЬ ПРОТИВ СССР

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). Стамбульский корреспондент газеты «Таймс» сообщает, что во всех слоях румынского народа выражают резкое недовольство работой полковника Антоеску, обещающего в ущерб коренным национальным интересам Румынии предоставлять Германию новые румынские дивизии. Перспектива новых огромных потерь на советско-германском фронте внушает румынам ужас. Всеобщее недовольство и озлобление в стране усугубляются тем обстоятельством, что про-

довольственный кризис обостряется с каждым днем вследствие увеличения вывоза продуктов в Германию. В обмен на эти продукты немцы ничего не посылают в Румынию.

Корреспондент сообщает, что, по имеющимся сведениям, за время войны советский военно-морской флот и авиация нанесли румынскому торговому флоту такие потери, что Румыния по существу осталась без торгового флота.

Батальонный комиссар А. ПОЛЯКОВ.

От Урала до Старой Руссы

(История пяти КВ)

5. Ледовый марш

Пять рек с одного толстого южного направления несут свои воды в Палеенский район. Река северной от 75 метров до полтора метра образует в свое время десятки речушек, притоков, рукавов.

Озеро и Усть-Кок, впадающих в него, — лучшее естественное прикрытие для войск, находящихся в обороне. Этот прекрасный рубеж обороны еще с осени находился в руках немцев. Пользуясь им, они могли продолжать блокаду Ленинграда. В эти дни десятки фашисты успели нагородить здесь немало искусственных укреплений — дзотов, окопов, проволочных заграждений, созидали минные поля, расставили минометные и артиллерийские батареи. Вся местность на сотни километров в югу от озера была перепрачена немцами в мощный оборонительный район.

Вот поэтому я вас и прагматик, товарищи тактисты, оставить на сутки ватки, любимые колески и гусеницы и стать на лыжи, чтобы сделать произвительно глубокую пешую разведку, — так заявил командир, прибывший на реконспирацию; командир следователя, которому было доверено вести разведку.

За сутки тактисты-лыжники на глазомер своих командиров майоров. Максимальным совершили большой разведательный рейд. Пройдено было около 40 километров. Разведчики, одетые в белые шпорозные халаты, прятаясь за деревьями и кустами, внимательно присматривались к местности. Поняв, что впереди немцы, преследуемые ими, бежали в лес, заморозили толщину его и вступили в бой.

Сутки отлыга. В той же роде, где продолжение. См. «Красную звезду» № 48—50, 53.

стояли танки КВ, расположились и другие, более легкие машины. Пользуясь свободными часами, молодецкий тактист в ладном медведем комбинезоне, обматывая белую лунку в консервную банку с краской, старательно выводил на башне своей машины альфу букву. Получившиеся слова: «Отходим за советских девушек!» Такими отходами в сторону, выходящими осматривая надписи, притрунувшись и быстро возвращаясь к башне, чтобы подкрасить какую-нибудь букву, выходящую менее специально.

Неожиданно тактист задумался — чего так будто нехватало. Затем, решительно подойдя к башне и обматывая лунку, он одним махом под словом «за» вывел еще одно — «любимых». Получившиеся: «Отходим за любимых советских девушек!»

Тактист удовлетворенно улыбнулся. В немую похотиной командир танка младший лейтенант Давид. Он прочел надпись и произнес: замечательная!

— Интересно получилось — альфа за лес. Ты бы еще в любви об'яснить лес лесу было вадумал.

Боец стола вынул, но вдруг с жаром ответил:

— Это отнюдь даже правильно, товарищ командир. — Вспомни про Златочку. — При упоминании о Златочке младший лейтенант резко изменился в лице — одно стало мрачным и суровым. Давид, резко передурился и ничего больше не сказал, отшел в сторону.

Только потом мы узнали, что в Златочку у Давида осталась любимая подружка. Вечером я был среди экипажа «холодотанков» — так прозвали тактистов машины Давида. Запел разговор о надписи на танке. Было очень больно рассказывать старшему рану молодого командира. Но хотелось задавать ему ни одного вопроса, но Давид сказал мне сам:

АНГЛИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ИЗДАЛО НОТЫ ТОВА. В. М. МОЛОТОВА О НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗВЕРСТВАХ

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, английское правительство издало отдельную брошюру ноты о немецко-фашистских зверствах, направленные Народным Комиссаром Иностранных Дел В. М. Молотовым правительству всех стран, с которыми Советский Союз поддерживает дипломатические отношения. В брошюре опубликованы нота В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года «О возмущительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных» и нота В. М. Молотова от 6 января 1942 года «О повсеместных грабежах, разорении населенных и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях». В своем сообщении об издании этой ноты английское министерство информации указывает, что чинимые немецко-фашистскими захватчиками над жертвами советских военнопленных зверства и преступления «расказаны простыми и откровенными фактами на основе достоверных фактов». «Безграничный гнет русского народа давно поисте», — говорится в сообщении министерства информации, которое указывает также, что советское правительство возлагает всю ответственность за эти преступления на правительство гитлеровской Германии.

ЛАТВИЙСКИЙ НАРОД УСЛЫШАЛ ГОЛОС СВОИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ

СТОКГОЛЬМ, 7 марта. (ТАСС). По постановлению Совета скандинавов, состоявшийся в Стокгольме 7 марта митинг представителей латвийского народа привлек в оккупированной гитлеровцами Латвии ССР огромное количество зрителей. Несмотря на жестокие репрессии за слушание советского радио, обращение участников митинга к латвийскому народу стало известно тысячам латвийцев. Оно передавалось из рта в уста и с быстротой молнии стало достоянием населения городов и сел Латвии. Прямые митинги — ускорять приближения дня освобождения Латвии от гитлеровских захватчиков активнейшей деятельностью в тылу врага — восприняли в Латвии, как боевой лозунг.

Широкий отклик на обращение представителей латвийского народа вызвала старейшая среди немецких оккупантов и горстки предателей, связавших свою судьбу с судьбой фашистских нацистов. Германская печать и находящиеся в руках гитлеровских ржиссеров пытаются изолировать это дело и ближе к сердцу латвийского народа. Однако лозунг гитлеровцев привносит в обратном результате, так как еще больше привлекают внимание населения к обращению московского митинга. Гитлеровцы услышали отчетливо антисоветскую кампанию и распространение всяких клеветных антисоветских басен пытаются заглушить апагетом. Однако эти смехотворные басни, вроде того, что в Советской Латвии крестьяне якобы были лишены земли, вымывают всеобщие намерения, ибо каждый латыш знает, как несправедливо это дело, и видит, как гитлеровцы стонуют латвийских крестьян с землей, отбирают у них имущество, а их надели передают германским переселенцам. По признанию газеты «Дейне пейтуни» из Остланды» в Риге учащаются акты саботажа. Латвийские патриоты подожгли несколько германских военных зданий, направив лозунгом вызовами пожарные команды в другие места.

РЕЗУЛЬТАТЫ БОМБАРДИРОВКИ ЗАВОДА РЕНО

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что английские разведывательные самолеты сбили ряд фашистских бомбардировщиков, причисленных к бомбардировке завода Рено близ Парижа. Многие здания разрушены, и совершенно очевидно, что нанесенный ущерб в значительной степени отразится на производстве оружия для Германии.

ГЕББЕЛЬСОВСКАЯ ЛЖИВОПИСЬ

Рис. Бор. Ефимова.



Портрет с натуры обер-главнокомандующего Гитлера.

Война на Тихом океане

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 7 марта. (ТАСС). В комюнике военного министерства США указывается, что за последние 24 часа японские войска на Филиппинах никакой активности не проявили. Есть основания полагать, что успешная атака американских самолетов японских кораблей вдалеку от Батанга (остров Лусон) расстреляла японские планы немедленного возобновления наступления против американских войск. Небольшие группы японских войск с танками высадились на острове Мидуэро, в районе города Каланган (Филиппины).

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). В комюнике английского командования в Бирме сообщается, что на южном участке фронта, в районе Негу, происходит ожесточенное сражение. В результате предпринятой английскими войсками атаки, которая была поддержана артиллерийским огнем, япон-

цы понесли тяжелые потери. Английскими войсками захвачено несколько противотанковых орудий и различные военные материалы. В комюнике австралийского командования указывается, что австралийская авиация успешно атаковала занятый японцами аэродром в Куланго (остров Тимор). Несмотря на огонь зенитной артиллерии, задача была выполнена. Атаке австралийских самолетов подвергся также город Гасмата на острове Новая Британия.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ТОКИО, 7 марта. (ТАСС). По официальным сведениям, японские самолеты, действующие в Бирме, атаковали английский суд на реке Иравади. На острове Ява японские самолеты атаковали танки и бронетранспортеры войск Голландской Индии. Другое соединение самолетов атаковало аэродром в Бантуге, уничтожив на земле 8 самолетов.

Положение на Яве

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС.). Как передает агентство Рейтер, японские войска, обладающие пятикратным численным превосходством по сравнению с союзниками и фактически господствующими в воздухе, в ночь с 6 на 7 марта вели ожесточенную атаку против Бантуга, где помещается штаб-квартира союзных войск, обороняющих Яву. Столица Голландской Индии — Батанга захвачена японцами 5 марта. В результате ожесточенной фронтальной атаки голландские войска отбросили японцев на север от района Бантугского района, о занятии которого японцы сообщили 5 марта. Ява обширна равниной Ява, тянувшаяся на 600 миль вдоль северного побережья и примерно на 35 миль в глубину территории острова, почти полностью эвакуирована защитниками острова. Численность японских наземных сил на Яве составляет 100 тыс. человек. Японцы захватили большую часть Западной Явы; положение в Восточной Яве — неясно. Японские части, вышедшие из Рекибанга и преодолевшие горный массив Захватили Дюкваларту, расположенную в 20 милях от южного побережья. Таким образом, они фактически разрезали остров на две части и отрезали защитников морской

базы Сурабай от сил союзников, находящихся в Бантуге.

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Бантуга, сегодня после ожесточенного сражения, продолжавшегося весь день, японцы захватили Бутенгоорт. Бой с японцами идет на всей территории Явы, главным образом оборонительный, но наступательный характер.

В Бантуге можно слышать тихие звуки орудий, установленные в горах к северу от города. Положение в Сванангосте без перемен. В восточной части Явы японцы в нескольких пунктах отбросились назад. Однако положение там остается неопределенным.

Обстановка сложилась так, что главные бои будут происходить вокруг Бантуга, который, повидимому, станет основным театром военных действий в Голландской Индии.

НЬЮ-ЙОРК, 6 марта. (ТАСС). Как передает агентство Агет из Бантуга, японцы захватили почти всю западную часть Явы. Голландские войска отступили на новые позиции. Все важные сооружения в Батавии были уничтожены заблаговременно, и многие жители эвакуировались.

КОММУНИКЕ КИТАЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА О ПРЕБЫВАНИИ ЧАН КАЙ-ШИ В ИНДИИ И БИРМЕ

ЧУНЦЗИН, 6 марта. (ТАСС). В Чунцзино опубликовано официальное комюнике о посещении Чан Кай-ши в Бирму и Индию. В комюнике говорится, что Чан Кай-ши вместе с сопровождавшими его лицами посетил Лейн, Калькутту, северо-западный провинциальный район, известный торжественнымходом Хайбер и речную дельту Ганга Райондранат Тагора. Чан Кай-ши встретился с вице-королем Индия Джайлентом, Галли, Перу и другими лидерами индийского национального конгресса, а также индийскими князьями. В результате переговоров, которые вел Чан Кай-ши, достигнуты удовлетворительные решения вопроса о координации действий военных сил Китая и Индии и о транспортировке военных материалов из Индии в Бирму по новым дорогам. Чан Кай-ши обсудил также с индийскими лидерами важные внешне-политические проблемы. В конце февраля Чан Кай-ши с сопровождавшими его лицами возвратился в Куньмин, откуда 3 марта снова вылетел в Ланшоу для встречи с генералом Уэйвелем и губернатором Бирмы Дорман Смитом. Чан Кай-ши обсудил с ними важные вопросы. В Ланшоу Чан Кай-ши провел военную конференцию с командованием китайских экспедиционных войск в Бирме. 4 марта Чан Кай-ши возвратился в Куньмин и 5 марта прибыл в Чунцзино.

АНТИГЕРМАНСКИЙ САБОТАЖ В ОКУПИРОВАННЫХ СТРАНАХ ЕВРОПЫ

Беспокойство германского командования

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, новый министр авиационной промышленности Ллевеллин выступил по радио с обращением к народам оккупированных стран. Он заявил, что на прошлой неделе в Англию было выпущено рекордное количество самолетов. Производство самолетов также было успешным. Многие новые заводы, начавшие недавно работу, пушены уже на полную мощность. Некоторые предприятия находятся под землей, и как бы ни были сильны бомбардировки, они могут непрерывно работать 24 часа в сутки.

Ресурсы Германии, заявил Ллевеллин, направлены ко краиности. Немцы мобилируют всю рабочую силу, где только можно. Обращаясь к работникам оккупированных стран, Ллевеллин сказал:

«Германские верховные командование сильно обеспокоены успешно осуществляемым вами саботажем. Ежедневно их спешиваются жалуются на ваше упорное сопротивление, на ваше намеренное небрежное обращение с инструментами и материалами, на малые недостатки вашей работы, которые весьма трудно установить, но которые, однако, неопорядка и задерживают производство. Немцам приходится держать на предприятиях целую армию мастеров, надсмотрщиков и гастролеров, чтобы приглядывать за вашей антигерманской деятельностью. Это является расточительством драгоценной для них рабочей силы».

Затем выступил по радио полковник Бриттон, который рекомендовал работникам оккупированных стран держаться подальше от предприятий, обслуживающих немцев. Английские самолеты, сказал Бриттон, будут прилетать все чаще и чаще. Если вас принуждают работать, требуйте хороших бомбоубежищ, но еще лучше — держитесь подальше, уходите в поля.

Риомский процесс

ЖЕНЕВА, 7 марта. (ТАСС). Вчера состоялось закрытое заседание риомского суда. В зал суда не были допущены не только публики и представители печати, но даже официальные стенографисты. Зане суда охранялось усиленными патрулями. На заседании рассматривались условия, в которых протекало совещание от 23 августа 1939 года, на котором участвовали члены правительства и военные руководители Франции. На этом совещании рассматривался вопрос о поинии Франции в связи с германским нападением на Польшу.

Как сообщает агентство Гавас-Офф, Дальше на закрытом заседании суда были заявлены обвинения в том, что он знал о военной неподготовленности Франции, не заявил об этом открыто и не предостерег ее таким путем против вступления в войну. Иными словами, Дальше обвиняется в том, что он в 1939 г. пошел на капитуляцию Франции. «На этом заседании суда», — говорится в сообщении Гавас-Офф, — могут быть заданы также вопросы, которые, возможно, приведут к серьезным разногласиям». Боевые акты разоблачений, риомские судьи предположили судебное разбирательство при закрытых дверях.

Из зала суда объявляемые были переведены в тюрьму Буррасолье, где они останутся до следующего заседания, которое состоится 10 марта.

СТОКГОЛЬМ, 7 марта. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Оттохольдс тиллинген» пишет, что в Берлине замечено сильное раздражение в связи с тем, что риомский процесс, вопреки воле его организаторов, развивается не по намеченному ранее пути. Германская критика риомского процесса становится все более резкой. Гитлеровская газета «Фельшпигер беатхер» в редакционной статье вновь обещивается на риомских судей за то, что им не удалось удовлетворить пожелания Берлина и сделать петром процесса вопросом о виновности якобы Франции в возникновении войны. «Дальше», — негодует газета, — обвиняется не в том, что не придал подготовке к войне, а только в том, что суд не считался с «стандартными» и традиционными заявлениями, что если суд «в дальнейшем» ограничится обещиванием восторженных похвал, то Германия будет его рассматривать как стремление «загнать исторические факты».

Ответственный редактор Д. ВАДИМОВ. Издатель НАРОДНЫЙ КОМССРАИТ ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР.